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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1. Меж ви до вой ги брид ржи и пше ни цы по лу чен с по мо щью ме то да:
1) со ма ти че ской ги бри ди за ции 2) от да лен ной ги бри ди за ции 3) ин бри дин га

4) му та ге не за

2. Спо соб ность живых ор га низ мов по треб лять из внеш ней среды энер гию и ве ще ства, не об хо ди -
мые для про цес сов жиз не де я тель но сти, на зы ва ет ся:

1) пи та ние 2) раз мно же ние 3) раз дра жи мость 4) кле точ ное стро е ние

3. Аэроб ный этап кле точ но го ды ха ния от ли ча ет ся от мо лоч но кис ло го бро же ния тем, что:
а)  ко неч ным про дук том яв ля ет ся С3Н4О3; б) ко неч ны ми про дук та ми яв ля ют ся СО2 и H2O; в) про -

ис хо дит толь ко в ми то хон дри ях; г) ис поль зу ет ся в про мыш лен ных целях; д) про ис хо дит толь ко при
на ли чии O2; е) при рас щеп ле нии 1 мо ле ку лы глю ко зы син те зи ру ет ся 2 мо ле ку лы АТФ.

1) a, в, e, 2) толь ко а, в 3) б, в, д 4) в, г, д

4. У ма ло го пру до ви ка:
 

а  — серд це на хо дит ся в око ло сер деч ной сумке
б  — ра ко ви на со сто ит из двух сим мет рич ных ство рок
в  — за мкну тая кро ве нос ная си сте ма
г  — жа бер ное ды ха ние

1) а, в, г 2) а, б 3) б, в 4) толь ко а

5. Три плет РНК ЦАА ко ди ру ет толь ко ами но кис ло ту гли цин, ЦГА  — толь ко ар ги нин. Это свой -
ство ге не ти че ско го кода на зы ва ет ся:

1) од но знач ность 2) вы рож ден ность 3) не пе ре кры ва е мость 4) ком пле мен тар ность

6. Ука жи те мак ро эле мент, на ли чие ко то ро го яв ля ет ся обя за тель ным усло ви ем для син те за ами но -
кис ло ты ци сте ин:

1) cepa 2) селен 3) на трий 4) каль ций

7. Из че ты рех при ве ден ных пар ор га нов (струк тур) живых ор га низ мов три могут слу жить оди на -
ко вым срав ни тель но-ана то ми че ским до ка за тель ством эво лю ции. Ука жи те «лиш ний» при мер, ко то рый
та ко вым до ка за тель ством не яв ля ет ся:

1) кор не ви ще пырея и лу ко ви ца лука 2) груд ные плав ни ки рыбы и кры лья птицы
3) тра хеи на се ко мых и тра хея че ло ве ка

4) лист оду ван чи ка и лов чий ап па рат на се ко мо яд но го рас те ния ро сян ки
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8. Ука жи те ста дию жиз нен но го цикла ку куш ки наль на, обо зна -
чен ную на схеме циф рой 7:

1) спо ро фит 2) про то не ма 3) яй це клет ка 4) ко ро боч ка на ножке

9. К про ка ри о там от но сят ся:
1) сфаг но вые мхи 2) са про троф ные бак те рии 3) муч ни сто ро ся ные грибы

4) од но кле точ ные про ти сты

10. Ав то тро фом яв ля ет ся:
1) лилия 2) го лубь 3) даф ния 4) бо ро вик

11. В про цес се спер ма то ге не за у мле ко пи та ю щих раз ли ча ют че ты ре пе ри о да. В пе ри од роста:
1) об ра зу ют ся спер ма то ци ты пер во го по ряд ка 2) спер ма ти ды пре об ра зу ют ся в спер ма то зо и ды

3) спер ма то го нии ин тен сив но де лят ся путем ми то за
4) в ре зуль та те пер во го де ле ния мей о за об ра зу ют ся пер вич ные по ляр ные тель ца

12. Ука жи те при зна ки, ха рак тер ные для по ло во го (I) и бес по ло го (II) раз мно же ния:
 

а)  обес пе чи ва ет су ще ство ва ние жизни на Земле;
б)  при во дит к уси ле нию дей ствия дви жу ще го от бо ра;
в)  новый ор га низм воз ни ка ет путем пар те но ге не за;
г)  на ма те рин ском ор га низ ме об ра зу ют ся спе ци а ли зи ро ван ные клет ки  — споры;
д)  в нем участ ву ют ви до из ме нен ные ве ге та тив ные по бе ги;
е)  один из спо со бов - фраг мен та ция тела.

1) I — а, б, в; II — а, г, д, е 2) I —а, б, е; II —в, г, д 3) I —а, в, г; II —б, д, е
4) I —б; II —а, б, в, е

13. На при уса деб ном участ ке уме рен но увлаж нен ная гли ни стая почва. Ука жи те, при какой тем пе -
ра ту ре почвы (I) и глу би не за дел ки зер но вок (II) усло вия для про рас та ния зер но вок пше ни цы будут
наи бо лее бла го при ят ны ми:

1) I - +1 °С; II - 15 см 2) I - +2 °С; II - 20 см 3) I - +7 °С; II - 5 см 4) I - +28 °С; II - 1 см

14. Яй це клет ка овцы со дер жит 26 ауто сом. Сколь ки ми хро мо со ма ми пред став лен ка ри о тип овцы?
1) 27; 2) 28; 3) 53; 4) 54.

15. Об ласть функ ци о наль но го кон так та нерв ных кле ток между собой или с клет ка ми ин нер ви ру е -
мых ор га нов и тка ней на зы ва ет ся:

1) си напс 2) ган глий 3) ме ди а тор 4) нерв

16. Ука жи те не вер ное для мо че вы де ли тель ной си сте мы че ло ве ка утвер жде ние:
1) ко неч ная моча по мо че точ ни кам по сту па ет в мо че вой пу зырь

2) при об ра зо ва нии мочи сна ча ла про ис хо дит филь тра ция, затем ре аб сорб ция
3) почка имеет бо бо вид ную форму и по кры та со еди ни тель но ткан ной кап су лой

4) при но ся щая ар те рио ла перед тем‚ как войти в кап су лу нефро на, об ра зу ет вто ри ную ка пил ляр -
ную сеть
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17. Уста но ви те со от вет ствие:

ПРИ МЕР ИЗ МЕ НЕ НИЙ
А)  рож де ние го лу бо гла зых детей у ка ре гла зых ге те ро зи гот ных ро ди те лей
Б)  по яв ле ние мухи с бе лы ми гла за ми в по пу ля ции крас но гла зых го мо зи гот ных дро зо фил
В)  уве ли че ние уро жай но сти са до вой зем ля ни ки при вне се нии в почву ком плекс но го ми не раль но го удоб ре ния

ТИП ИЗ МЕН ЧИ ВО СТИ
1)  му та ци он ная
2)  ком би на тив ная
3)  мо ди фи ка ци он ная

Ответ за пи ши те в виде со че та ния букв и цифр, со блю дая ал фа вит ную по сле до ва тель ность букв ле -
во го столб ца. На при мер:: A3Б2B1.

18. Клас си фи ци руй те люпин жёлтый, рас по ло жив в по ряд ке иерар хич но сти (на чи ная с наи мень -
ше го ранга) пять под хо дя щих эле мен тов из пред ло жен ных:
 

1)  отдел По кры то се мен ные
2)  класс Од но доль ные
3)  се мей ство Бо бо вые
4)  класс Дву доль ные
5)  цар ство Рас те ния
6)  се мей ство Злаки
7)  тип Цвет ко вые
8)  род Люпин

Ответ за пи ши те циф ра ми, со блю дая по лу чен ную по сле до ва тель ность. На при мер: 74132.

19. Уста но ви те лич ность уче но го и за пи ши те толь ко фа ми лию:
 

— не мец кий фи зио лог, жив ший в 1810−1882 гг;
— ос но вы ва ясь на ра бо тах М. Шлей де на и дру гих уче ных, в 1839 г. в книге «Мик ро ско пи че ские

ис сле до ва ния о со от вет ствии в струк ту ре и росте жи вот ных и рас те ний» рас смот рел клет ку как уни -
вер саль ный струк тур ный ком по нент жи вот ных и рас те ний, сде лал ряд обоб ще ний, ко то рые впо след -
ствии на зва ли кле точ ной тео ри ей.
 
 
Ответ за пи ши те сло вом в форме име ни тель но го па де жа.

20. Фраг мент мо ле ку лы ДНК со дер жит 480 гу а ни ло вых нук лео ти дов, что со став ля ет 16% от об -
ще го ко ли че ства нук лео ти дов в этом фраг мен те. Опре де ли те ко ли че ство аде ни ло вых нук лео ти дов, со -
дер жа щих ся в дан ном фраг мен те ДНК.
 
Ответ за пи ши те циф ра ми в виде це ло го числа, еди ни цы из ме ре ния не ука зы вай те. На при мер: 12.

21. Эко ло ги че ская пи ра ми да охот ни чье го уго дья имеет сле ду ю щий вид:
 

Кон су мен ты вто ро го по ряд ка
2,8 · 102 кДж

Кон су мен ты пер во го
по ряд ка

Про ду цен ты
6,4 · 104 кДж

 
Ис поль зуя дан ные пи ра ми ды, опре де ли те, раз ре ше ние на от стрел сколь ких ко суль (кон су мен тов

пер во го по ряд ка) можно вы дать для вос ста нов ле ния эко ло ги че ско го рав но ве сия, если из вест но, что в
теле од но го кон су мен та пер во го по ряд ка со хра ня ет ся 200 кДж по лу чен ной энер гии. Про цесс транс -
фор ма ции энер гии с од но го тро фи че ско го уров ня на дру гой про те ка ет в со от вет ствии с пра ви лом Р.
Лин де ма на.



Вариант № 48428

4 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — биология

22. Со от не си те от де лы пи ще ва ри тель ной си сте мы че ло ве ка с их ха рак тер ны ми при зна ка ми:

ОТДЕЛ
1)  тол стая кишка
2)  ро то вая по лость

ПРИ ЗНАК
а)  про ис хо дит оцен ка вку со вых ка честв пищи
б)  от кры ва ют ся про то ки трех пар круп ных пи ще ва ри тель ных желез
в)  диа метр около 6 см, име ют ся ти пич ные взду тия
г)  со дер жит бак те ри аль ную мик ро фло ру, участ ву ю щую в ча стич ном рас щеп ле нии цел лю ло зы
д)  сли зи стая обо лоч ка не об ра зу ет вор си нок и прак ти че ски не имеет пи ще ва ри тель ных желез, но вы ра ба ты ва ет много
слизи

1)  1бвг; 2ад;
2)  1вгд; 2аб;
3)  1гд; 2абв;
4)  1абв; 2гд.

23. Маль чи ку, име ю ще му резус-от ри ца тель ную кровь пер вой груп пы, после ава рии тре бу ет ся пе -
ре ли ва ние крови. До но ром для по стра дав ше го может стать:
 

а)  муж чи на с пер вой груп пой крови, резус-фак тор не имеет зна че ния
б)  жен щи на с резус-от ри ца тель ной кро вью, со дер жа щей ан ти те ла  и 
в)  муж чи на с резус-от ри ца тель ной кро вью, со дер жа щей ан ти ге ны A и B
г)  мать маль чи ка, так как набор генов и бел ков у род ствен ни ков все гда оди на ко вый
д)  жен щи на с резус-от ри ца тель ной кро вью, со дер жа щей ан ти ген А и ан ти те ла 
1)  а, б; 2) б, г; 3) в, д; 4) толь ко б.

24. Уста но ви те со от вет ствие:
Со цве тие Рас те ние

А Б В Г Д
1) рожь
2) вишня
3) кле вер
4) лан дыш
5) оду ван чик

 
Ответ за пи ши те в виде со че та ния букв и цифр, со блю дая ал фа вит ную по сле до ва тель ность букв.
На при мер: А1Б3B2Г4Д5.

25. Вы бе ри те два при зна ка, ко то рые яв ля ют ся об щи ми для амебы обык но вен ной и воль вок са:
 

1)  фо то ав то троф ность
2)  на ли чие мем бран ных ор га нелл
3)  место оби та ния  — прес ные во до е мы
4)  пе ре дви же ние с по мо щью лож но но жек
5)  функ ци о наль ное де ле ние кле ток на ве ге та тив ные и ге не ра тив ные

 
Ответ за пи ши те циф ра ми в по ряд ке их воз рас та ния. На при мер: 15.
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26. Сер деч ный ин декс опре де ля ет ся как от но ше ние
массы серд ца к массе тела, вы ра жен ное в про цен тах. Про -
ана ли зи руй те при ведённые на гра фи ке по ка за те ли. Вы явив
общую за ко но мер ность, рас по ло жи те сле ду ю щих жи вот -
ных в по ряд ке по вы ше ния их сер деч но го ин дек са:
 

1)  галка
2)  те те рев
3)  аист белый
4)  ла сточ ка де ре вен ская

 
Ответ за пи ши те циф ра ми, со блю дая по лу чен ную по сле до ва тель ность. На при мер: 214... .

27. Ис хо дя из осо бен но стей эм бри о наль но го раз ви тия пред ло жен ных ор га низ мов, вы бе ри те трёх
вто рич но ро тых жи вот ных:
 

1)  даф ния
2)  яст реб
3)  сельдь
4)  пи яв ка
5)  квак ша
6)  пес ко жил

 
Ответ за пи ши те циф ра ми в по ряд ке воз рас та ния. На при мер 135.

28. Клас си фи ци руй те са за на ев ро пей ско го, рас по ло жив в по ряд ке иерар хич но сти (на чи ная с наи -
мень ше го ранга) семь под хо дя щих эле мен тов из пред ло жен ных:
 

1)  род Сазан
2)  тип Хор до вые
3)  цар ство Жи вот ные
4)  отдел Гид ро бион ты
5)  се мей ство Кар по вые
6)  класс Кост ные рыбы
7)  отряд Кар по об раз ные
8)  вид Сазан ев ро пей ский

 
Ответ за пи ши те циф ра ми, со блю дая по лу чен ную по сле до ва тель ность. На при мер: 4132587.

29. В эко си сте ме кон су мен ты вто ро го по ряд ка за па са ют 2 · 105 кДж энер гии. Сколь ко про цен тов
от ва ло вой пер вич ной про дук ции за па са ет ся в виде чи стой пер вич ной про дук ции, если из вест но, что
про ду цен ты дан ной эко си сте мы по гло ща ют 8 · 109 кДж сол неч ной энер гии, а КПД фо то син те за со -
став ля ет 1%? Пе ре ход энер гии с од но го тро фи че ско го уров ня на дру гой про те ка ет в со от вет ствии с
пра ви лом 10 %.
 
Ответ за пи ши те циф ра ми в виде це ло го числа, еди ни цы из ме ре ния не ука зы вай те. На при мер: 12.

30. Со ставь те по сле до ва тель ность воз ник но ве ния струк тур жи вот ных в ходе эво лю ции:
 

1)  хорда
2)  пла цен та
3)  нерв ные клет ки
4)  сквоз ная ки шеч ная труб ка
5)  мно го слой ный чле ни стые эк зоске лет

 
Ответ за пи ши те циф ра ми, со блю дая по лу чен ную по сле до ва тель ность. На при мер: 41325.
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31. Паст бищ ная цепь пи та ния эко си сте мы со сто ит из сле ду ю щих зве ньев (пе ре чис ле ны в слу чай -
ном по ряд ке!): бе лян ка, ка пу ста, ку ни ца, скво рец. В эко си сте ме оби та ет 25 пар сквор цов. Опре де ли те,
сколь ко энер гии (кДж) долж но быть за клю че но в био мас се съе ден ных про ду цен тов, чтобы обес пе чить
при рост каж до го сквор ца на 10 г, если в дан ной пи ще вой цепи со блю да ет ся пра ви ло 10 %, а в 100 г
лю бо го кон су мен та за клю че но 400 кДж энер гии.
 
Ответ за пи ши те циф ра ми в виде це ло го числа, еди ни цы из ме ре ния не ука зы вай те. На при мер:
140000.

32. При скре щи ва нии ди ги брид ной пест рой хох ла той ку ри цы с таким же пе ту хом было по лу че но
48 по том ков, среди ко то рых 9 чер ных хох ла тых цып лят, 3  — чер ных без хохла, 9  — белых хох ла тых.
Сколь ко пест рых хох ла тых цып лят было в потом стве, если рас щеп ле ние со от вет ство ва ло тео ре ти че -
ски ожи да е мо му?
 
Ответ за пи ши те циф ра ми, еди ни цы из ме ре ния не ука зы вай те. На при мер: 8.

33. Белок со сто ит из 80 ами но кис лот ных остат ков. Какую длину (нм) имеет ко ди ру ю щий его уча -
сток транс кри би ру е мой цепи ДНК, если один виток двой ной спи ра ли ДНК вклю ча ет 10 пар нук лео ти -
дов и имеет длину 3,4 нм? Стар то вый кодон и стоп-кодон при рас че тах не учи ты вай те.
 
Ответ за пи ши те циф ра ми в виде це ло го числа (дроб ные числа округ ляй те до целых), еди ни цы из ме -
ре ния не ука зы вай те. На при мер: 14.

34. Ука жи те три при зна ка, верно ха рак те ри зу ю щие ок си то цин ор га низ ма че ло ве ка:
 

1)  син те зи ру ет ся в ги по та ла му се;
2)  вы зы ва ет со кра ще ние глад ких мышц матки;
3)  вы ра ба ты ва ет ся клет ка ми пе ред ней доли ги по фи за;
4)  уси ли ва ет ре аб сорб цию воды в по чеч ных ка наль цах;
5)  при сни же нии его вы ра бот ки раз ви ва ет ся брон зо вая бо лезнь;
6)  сти му ли ру ет вы де ле ние мо ло ка из мо лоч ных желез кор мя щих жен щин.

 
Ответ за пи ши те циф ра ми в по ряд ке воз рас та ния. На при мер 135.

35. В ла бо ра то рии сту ден ты изу ча ют по лип ло и дию. В их рас по ря же нии име ет ся во семь об раз цов
кле ток ни вя ни ка, со дер жа щих раз ное ко ли че ство хро мо сом:
 

1)  19;
2)  17;
3)  27;
4)  36;
5)  9;
6)  38;
7)  16;
8)  54.

 
Ука жи те но ме ра трех об раз цов, ко то рые яв ля ют ся объ ек та ми ис сле до ва ния сту ден тов, если из вест -

но, что в ка ри о ти пе ди пло ид но го вида ни вя ни ка 18 хро мо сом.
 
Ответ за пи ши те циф ра ми в по ряд ке воз рас та ния. На при мер 135.
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36. Опре де ли те эле мен ты жи во го ор га низ ма по опи са ни ям:

Опи са ние
А)  мак ро эле мент; вхо дит в со став ут ле во дов, нук ле и но вых кис лот
Б)  мик ро эле мент; вхо дит в со став ин су ли на; участ ву ет в син те зе гор мо нов рас те ний
В)  мик ро эле мент; вхо дит в со став ге мо гло би на и мио гло би на; участ ву ет в кле точ ном ды ха нии

Эле мент
1)  сера 2)  цинк 3)  же ле зо 4)  во до род

Ответ за пи ши те в виде со че та ния букв и цифр, со блю дая ал фа вит ную по сле до ва тель ность букв
ле во го столб ца. На при мер:А5Б5ВЗ.

37. Для каж до го жи вот но го ука жи те так сон, к ко то ро му оно при над ле жит:

Жи вот ное
A.  клещ со ба чий
Б.  не ре ис азов ский
B.  скор пи он чер ный
Г.  ак ти ния кор ко вая
Д.  божья ко ров ка се ми то чеч ная

Так сон
1)  тип Мол люс ки
2)  тип Плос кие черви
3)  класс Ра ко об раз ные
4)  отряд Жест ко кры лые
5)  тип Коль ча тые черви
6)  класс Па у ко об раз ные
7)  тип Ки шеч но по лост ные
8)  отряд Пе ре пон ча то кры лые

Ответ за пи ши те в виде со че та ния букв и цифр, со блю дая ал фа вит ную по сле до ва тель ность букв ле -
во го столб ца. На при мер: А1Б2В2Г1Д1.

38. Че ло век не про из воль но от дер нул руку от го ря че го пред ме та. Уста но ви те по сле до ва тель ность
про хож де ния нерв но го им пуль са по ре флек тор ной дуге этого со ма ти че ско го ре флек са от ре цеп то ров
кожи к ске лет ным мыш цам, ис поль зуя все пред ло жен ные эле мен ты:
 

1)  спин но моз го вой ган глий
2)  аксон вста воч но го ней ро на
3)  аксон дви га тель но го ней ро на
4)  пе ред ние рога спин но го мозга
5)  аксон чув стви тель но го ней ро на
6)  денд рит чув стви тель но го ней ро на

 
Ответ за пи ши те циф ра ми, со блю дая по лу чен ную по сле до ва тель ность. На при мер: 214... .


